



■广州援黔专家林海真协助惠水县人民医院组
建介入中心、培养人才。



■饱受病痛折磨的黔南三都女孩优妹在广州得
到精心的治疗。



■在贵定小组的支持下,贵定广泛开展学生脊
柱健康筛查。

医疗协作粤黔协作驻黔南州惠水、长顺、三都、贵定,安顺西秀、平坝各工作组: 帮带并举医防结合 山海同心共筑“健康梦”

广州专家到家门口,重大手术实现零的突破;加强传帮教,留下带不走的医疗队;加大筛查力度,设减重门诊,防“重病”“未病”……近年来,在广州市驻贵州黔南州惠水县工作小组(下称“惠水小组”)、长顺县工作小组(下称“长顺小组”)、三都水族自治县工作小组(下称“三都小组”)、贵定县工作小组(下称“贵定小组”);广州市驻贵州安顺市西秀区工作小组(下称“西秀小组”)、平坝区工作小组(下称“驻平坝小组”)的大力推动下,粤黔两地同心携手开展东西部医疗协作,不断开创帮扶佳绩,留下了一段段脍炙人口的帮扶佳话。

■采写:新快报记者 曾贵真



■挂职长顺县人民医院副院长邱克茂下沉当地卫生院指导医生做
腹股沟疝微创手术。



▲安顺市平坝区中医院挂职该院副院长张智勉对当地医生开展技术培训。



▼广州医科大学附属第五医院专家聂万锋进驻帮扶后,大力提升西秀区人民医院心
血管疾病等治疗水平。

●技术破冰

专家赋能,“大病不出县”
成现实

外科手术技术是评价一家医院、一个医生医疗水平的“金标准”,来自广州的援黔专家凭借过硬的本领,为当地攻克医疗难题作出了典范,大幅提升了当地医院的医疗水平和口碑,让“大病不出县”变成了现实。

日前,54岁的卢大叔呕血5小时后出现失血性休克,被紧急送进黔南长顺县人民医院的普外科,经诊断为胃空肠吻合口处出现溃疡,持续性出血。来自广州市开发区医院的援黔专家、挂职副院长邱克茂带领团队紧急实施了手术,与生命赛跑,使患者24小时内生命体征趋于平稳,术后3天转回普通病房。

不久前,在贵定县人民医院妇产科,一产妇分娩后突发难治性产后出血,因为短时间内出现凝血功能障碍,病情凶险。在该院副院长、广州市海珠区援黔帮扶专家邱佳琳主导下,产科、麻醉科、输血科等多学科团队全力抢救,最终成功手术,患者4天后就转回妇产科普通病房。

黔南三都的优妹因患有肿瘤,从十几岁开始双侧腹股沟至髂部疼痛,且反复发作,久坐、久站、搬重物或劳累后疼痛加重。当地医院建议手术,但手术存在较大风险。驻黔南工作组了解到情况后,到援黔医疗专家肖青教授的大力支持和帮助,开通绿色通道,联系暨南大学附属第六医院为其做手术,最终成功为其切除肿瘤,并保证了脊柱的稳定性,避免出现后遗症。

●长效“造血” 用心传帮带,留下带不走的医疗队

近年来,广州精选了一批援黔医疗专家,不但在当地不断实现医疗技术零的突破,而且用心用情传帮带,留下了一支支带不走的医疗队。

急性心肌梗死等疾病发病快,救治的关键是在黄金时间里进行专业抢救。以往,黔南惠水县的群众遇到急性心肌梗死等急危重症,要送到五十公里外的贵阳市抢救,一个小时的车程增加了风险。广州市荔湾区中心医院援黔专家、惠水县人民医院院长助理林海真副主任医师去年4月到了惠水县人民医院后,很快就协助医院创建了介入中心,开展了惠水县人民医院首例冠脉造影及冠脉介入手术,并着手组建培养了一支技术过硬的心血管团队。如今群众遇到类似的疾病,在家门口就能快速地处理。

去年10月进驻的邱克茂医生,凭借精湛的医术,协助长顺县人民医院实现了腔镜甲状腺手术、输液港植入术、腹

腔镜胃癌根治术等多项手术零的突破。在帮扶中,他着重提升本地医生的动手能力,“现在诸如腹腔镜结肠癌等手术,他们基本上都能自己做了。”他告诉新快报记者。

肩袖撕裂损伤,一旦发生,多数都难以自行愈合,且会随着时间的延长逐渐增大。去年11月1日,安顺市平坝区中医院骨科在广州市正骨医院、现挂职该院副院长张智勉的指导下,成功实施了首例肩关节镜下肩袖损伤修复术。肩关节镜手术是技术难度较大、发展迅速的微创术式,具有切口小、感染率低等优势。张智勉告诉新快报记者,截至目前,这项技术已成功在医院应用于14例患者。在张智勉短短几个月的言传身教下,他的带教学生王兴飞技术突飞猛进,已能独立开展肩关节镜相关手术,成为不可多得的骨科人才。

广州医科大学附属第五医院专家聂万锋去年7月来到安顺市西秀区人民医院挂职任副院长,在神经内科诊疗方面进行了规范培训,同时在技术上规范了神经介入和癫痫病的治疗。聚焦“技术提升”和“人才培养”两大核心,他带领大家深入学习急性脑卒中静脉溶栓、脑血管介入手术等先进技术,大大提升了脑血管和疑难疾病的诊疗水平。

新快报记者了解到,自东西部协作工作开展以来,通过“请进来、送出去”的人才培养模式,广州黄埔先后选派60余名优秀医疗专家人才到三都挂职帮扶,选派54名当地专业技术骨干到黄埔的医院进修学习,引进了腹腔镜胆囊切除、开腹全子宫切除术等40余项新技术,填补了多项手术“空白点”,使当地的医疗服务显著提升。

●医防结合 “未病先防、既病防变”守护群众健康

一些隐藏疾病的早发现、早治疗,对于守护群众尤其是青少年的身心健康、防止大病致贫、推动乡村全面振兴非常重要。5月9日,贵定小组联合贵定县计划生育协会、卫生健康局、教育局等部门召开贵定县青少年儿童生殖健康疾病筛查项目启动会。贵定小组告诉记者,该项目将投入东西部协作经费支持,由广州市海珠区援黔医生参与,将在全县45所中小学覆盖开展。

这不是贵定第一次开展类似筛查,

去年,贵定小组就联合贵定县卫生健康局、教育局开展了为期4个月的中小学生脊柱健康筛查,及时发现部分学生脊柱问题,守护了孩子们的身心健康。

今年3月13日,在惠水小组的支持下,惠水县中医医院整合经典经方与现代诊疗技术,推出示范性专科门诊——中医抗衰减重门诊,成为县域内首个将抗衰老医学与代谢性疾病中医干预相结合的特色诊疗单元。惠水小组表示,此次中医抗衰减重门诊的开设,是两地

携手共促中医药发展的又一成果,目的是落实“体重管理年”三年行动,根据“未病先防、既病防变”的中医理念,不断引进新技术、新项目,为当地群众带来更加全面、个性化的健康管理服务。

山海相连共筑健康梦,粤黔同心绘就新图景。粤黔两地正以医疗协作“小切口”,将东部优质医疗资源转化为西部高质量发展的内生动力,让全面小康的成色更足、乡村振兴的根基更牢、人民群众的幸福更可持续。